

适老化补贴，政策暖阳下的幸福刻度

□识途马

记者从市民政局获悉，即日起，适老化改造补贴开始申请了，凡居住在我市年满60周岁（计算时间截至2025年12月31日）老年人，开展居家适老化改造，按照其购买居家适老化改造产品总费用的30%给予补贴，每房补贴上限为1.2万元。

（据《焦作晚报》）

我市适老化改造补贴申请通道开启，最高1.2万元补贴以“支付立减”的智慧方式为老年家庭送去实在关怀。这不是表面的数字馈赠，而是城市文明在养老困局前的一次精准而温暖的回应。

老龄化浪潮已至，居家养老的“绊脚石”却处处可见——湿滑的浴室、不便的厨房、昏暗的走廊。不难发现，我市此次补贴政策，正是直面痛点、守护银

发群体的关键一步。从地面和门改造，到智能辅助产品，六类改造项目精准覆盖了居家安全与便捷的核心需求。这不仅是硬件升级，更是政策温度计在老人生活空间中的真实刻度，量出的是对生命安全的郑重承诺、对晚年尊严的悉心呵护。

这份政策关怀的务实，还见于其精心设计的执行细则。补贴金额的30%比例与1.2万元上限，既考虑实际需要又兼顾公平合理。限定改造范围、要求房产证明，有效防止了政策善意被滥用。尤其“支付立减”的创新设计，省去了繁琐报销流程，将便利直接送到老人手中。操作流程上，从“云闪付”资格申请到线下选购，兼顾了数字时代效率与传统操作习惯，如此“智慧养老”的探索，也是为弥合数字鸿沟而铺就的坚实桥梁。

适老化改造，为老年人送来满满温情

□聆听

近日，市民政局、市发展改革委、市财政局、市商务局和市市场监督管理局联合印发了《关于做好消费品以旧换新居家适老化改造工作的通知》，通过对购买居家适老化改造产品给予补贴，帮助老年人改善居住条件和生活质量，提供安全便利生活环境。

（据《焦作日报》）

五部门联合印发的《关于做好消费品以旧换新居家适老化改造工作的通知》，不仅仅是一项惠民政策，更是一个文明社会向老龄化时代递交的温情答卷。老年人的尊严生活不应是奢侈品，而应是现代社会的标配。这项政策背后，是对老年群体生命质量的深刻理解，是对“老有所安”理念的具体实践，是社会文明的一次重要升级。

家庭环境对老年人生活质量的影响远超常人想象。一块湿滑的地砖可能成为骨折的导火索，一个过高的马桶可能让如厕变成冒险，昏暗的灯光可能放大视力衰退带来的困扰。适老化改造不是简单的装修升级，而是将安全隐患转化为安全屏障的关键措施。从防滑地砖到起身扶手，从感应夜灯到浴室座椅，每一项适老化细节都如同一位无声的守护者。而30%改造补贴，正是帮助更多家庭跨越经济门槛，让这种守护成为可能。

适老化改造补贴，体现了政府对老年群体的人文关怀和政策温度。这项政策，确立了“政府引导、家庭参与”的新型责任共担模式。每房1.2万元的补贴上限，既考虑了普通家庭的改造需求，也兼顾了财

政策的暖阳，需要真正照进千家万户的窗棂。在实际执行过程中，还需进一步加强宣传引导，让更多老年人知晓这一政策，并帮助他们顺利完成申请。同时，相关部门也要加强对参与商家的监管，确保产品质量和服务水平，让老年人真正买到放心、实用的适老化产品。

1.2万元的补贴化作老人家中一道牢固的扶手、一盏明亮的夜灯，其价值远超物质本身。由此可见，我市推出的适老化改造补贴政策，是一项实实在在的惠民之举，不仅为老年人的居家生活增添了一分安全保障，也为社会的和谐发展注入了正能量。期待这一政策能够尽快落到实处，惠及更多老年群体，让每一位老年人都能在温馨舒适的家中安享幸福晚年。

有一说一

在“文明集市”里感受烟火气的幸福

□木子

“文明咋还有个集市？没错！瞧，河南省焦作市武陟县谢旗营镇杨塘村文化广场热闹得很！”近日，焦作“文明集市”登上《光明日报》。

（据《焦作晚报》）

小小的“文明集市”摊位，承载着沉甸甸的民生关切。接地气的服务、有温度的互动、精彩节目的轮番上演，不仅让群众在“赶集”中感受生活的热闹与充实，更搭建起科普、文化传递的平台，让民众在欢声笑语的“文明集市”里尽享文明新风，感受浓浓烟火气里的幸福。

以“同心暖万家 文明树新风”为主题的2025年武陟县“文明集市”集中性实践活动日前在谢旗营镇杨塘村文化广场举行。创新借鉴传统赶集形式，由武陟县委宣传部、武陟县新时代文明实践指导中心牵头，19家单位组建“文明实践小分队”，打造了集理论宣讲、便民服务、文化传播于一体的集中性实践活动。内容有“料”、形式有“味”、群众有“得”的“文明集市”，其背后是相关部门的责任与担当，秉承需求在哪服务

就到哪的服务理念，为民众“赶集”赶出精准服务。

从现代剧《巧劝娘》、快板《改革潮涌启新程 奋楫前行正当时》、葫芦丝演奏等精彩节目轮番上演，到在家门口就能享受到的“集市大餐”……一个个“集市”摊位，以群众需求为导向，让该县推进“文明实践乡村行”走深走实，是打通宣传、教育、关心、服务群众“最后一公里”的生动注脚。工作人员忙碌的身影，与群众脸上的笑容相映成辉，勾勒出了一幅充满温馨的文明实践图景。而这种以“赶集”的形式为群众提供一体化、多样式的文明实践组合“套餐”，不仅为居民提供了更加便捷、高效的服务，更以接地气的形式吸引居民参与其中，让大家在热闹的集市里感受烟火气，共赴一场文明惠民的盛宴。

盛夏激情似火，文明新风更劲。这方小小的集市天地，正以润物无声的方式，推动文明新风吹拂乡村全域，编织着社会和谐的密网。当“文明集市”在怀川大地上遍地开花时，烟火气里的幸福定会换来人民群众开心的笑容……

“三项清单”破解基层治理难题

□三木

基层治理难在哪儿？难在摸不清群众的实际需求，难在资源零散、缺乏牵头统筹，难在服务落地“最后一公里”卡壳。今年年初以来，解放区创新推行“三项清单”工作法，将这些症结逐个击破——用“需求清单”听民声，用“资源清单”聚合力，用“服务清单”办实事，让群众“急难愁盼”问题件件有回音、事事有着落，彰显基层治理温度。

“需求清单”，让群众呼声“一键直达”。入户走访、扫码反馈、微信群聊天……解放区盯着“一老一少一新一青壮”这些重点群体，用他们熟悉的方式收集诉求，把养老、教育、就业等方面的问题列成“需求清单”，每月还在公示栏公布进度。这就像给社区服务装了个“导航仪”，群众知道“我的事有人管”，社区也清楚“该往哪儿使劲”。

34个社区梳理出306项需求，大到就业就医，小到邻里纠纷，社区工作者把桩桩件件都记在心上，真正把群众当“自家人”。

“资源清单”，让基层治理“握指成拳”。辖区单位、商户、

志愿者、社工……这些原本零散的力量，在街道、社区党组织的统筹下，便能拧成一股绳。这份“资源清单”，犹如给基层治理添了台“发动机”。社区出场地，企业捐物资，社工搞专业服务，志愿者跑前跑后……基层治理告别了“单打独斗”，让每个人都成为参与者。1056个社会资源、510项共享项目的背后，便是“大家的事大家办”的真实写照。

“服务清单”，让民生服务“落地有声”。306项服务清单，每一项都精准对接群众的“急难愁盼”，让事情办一件成一件。这份清单就像精准的“施工表”，让每件事都有步骤、有计划地完成。285项诉求的办结，更是说明这项服务不是喊口号，而是真真切切落到了实处。

如何精准对接群众需求，破解基层治理难题？解放区的“三项清单”工作法给出了答案——用制度把“听民声、聚合力、办实事”串成线，让群众需求被重视、社会资源不浪费、民生服务能落地。期待这样的做法能持续深化，让更多群众感受到基层治理的温度，让获得感、幸福感、安全感更加充实。

有关怀为伴 与责任同行

□雨辰

“90后”王明路是一名外卖骑手，他还有另一个身份——基层治理“合伙人”。7月20日，王明路在接单、送单的间隙，还不忘到辖区独居老人、困难群众家里看看，把自己看到的和大家反映的问题一一记在随身携带的小本本上。（据《焦作晚报》）

科技改变着生活，所催生出的一批新兴行业已成为居民生活的新宠儿”。手指一动，远在千里之外的网购快件几天内就会送货到家；轻点屏幕，处于城市另一端的美食十几分钟就能送到眼前……以快递小哥为代表的新兴行业从业者，已然成为居民生活中不可或缺的得力助

手。正是由于他们的工作，才让我们的生活更惬意。

他们在为生活带来便利的同时，社会对他们的关怀与服务也如影随形。已建的45个“友好社区”先行试点，让快递配送更加畅通；分布在城市各处的爱心驿站，提供各种服务，成了快递小哥、外卖员等新兴行业从业者的“加油站”、歇脚处。对他们工作的认可与尊重以及所表现出来的关心与爱护，正在通过不断增加的休息场所、功能区的改扩建等，转变成现实保障体系，服务着他们的就业之路，彰显着城市温度。

新兴行业从业者的加入，将会给基层治理带来更多动能。在城市管理的大课题中，基层治理

最具复杂性。在送外卖的路上，看到有管线垂落，第一时间上报社区联系相关部门处理，以消除安全隐患；辖区独居老人生活上有需求，第一时间帮忙解决……以“90后”王明路为代表的外卖骑手，犹如一个个移动瞭望哨，观察和发现着基层治理的痛点、难点、漏点。这既是这个群体作为社会一分子的责任与担当，也是对城市给予这个群体爱护的积极反馈。

有关爱在伴随，有责任共担当。新兴行业从业者表现出了积极的一面让人欣慰，他们的加入，为基层治理带来新动能的同时，也会凭借自身优势逐渐发挥出更为重要的作用，在双向奔赴中，为城市发展再添动力。

怀川快论